

Отзыв

научного руководителя на диссертацию на соискание ученой степени кандидата теологии соискателя иеромонаха Луки (Антона Александровича Пронских) «Благотворительная деятельность святого праведного Иоанна Кронштадтского (на примере Дома трудолюбия в Кронштадте)», представленной на кафедру церковной истории Санкт-Петербургской Духовной Академии

Работа иеромонаха Луки (Пронских) написана на актуальную, интересную в научном и практическом плане тему. Деятельность святого праведного отца Иоанна Кронштадтского занимает важное место в истории Русской Православной Церкви в конце XIX - начале XX вв. Заметную роль в трудах святого играла благотворительная работа. Несмотря на значительность этой темы, на нее написано мало научных трудов, и она до сих пор изучена явно недостаточно. Работа иеромонаха Луки (Пронских) представляет собой в целом удачную попытку создания комплексного исследования избранной темы. Работа соискателя не вызывала особых нареканий у научного руководителя.

В представленной работе хорошо обоснована актуальность, указаны объект, предмет, цель, задачи, научная новизна, теоретическая и научно-практическая значимость, территориальные и хронологические рамки исследования, методы, а также положения, выносимые на защиту. Формулировка задач исследования свидетельствует о серьезности намерений диссертанта создать аналитическую обобщающую работу, раскрывающую важнейшие аспекты идеологии, деятельности и результатов работы благотворительных организаций, учрежденных святым праведным отцом Иоанном Кронштадтским в целом, и «Дома трудолюбия» в Кронштадте в частности, и эти намерения были удачно осуществлены.

Выводы, сделанные в работе, сформулированы на основе исследования широкого круга научной литературы и источников – как архивных материалов, публикаций документов, так и монографий, научных статей, диссертаций российских историков, церковных изданий, законодательных актов, периодической печати, трудов святого отца Иоанна Кронштадтского и материалов Интернета (всего 149 наименований). В работе имеется хороший историографический анализ, прежде всего работ российских историков, и обзор источников.

Основной источниковой базой послужили материалы двух архивов: Российского государственного исторического архива и Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга и нескольких сборников документов. Существенным добавлением являются документы, опубликованные в российской периодической печати конца XIX -

начала XX вв., а также личные источники, представленные дневниками и воспоминаниями свидетелей событий рассматриваемого периода. Важным источником для исследования также являются труды самого святого праведного отца Иоанна Кронштадтского. Вовлечение в научный оборот некоторых ранее не использованных историками материалов и определяет в значительной степени научную новизну работы. Не вызывает возражений избранная структура диссертации. Работа состоит из двух глав, введения, заключения и списка использованной литературы и источников.

Особенно следует отметить большую насыщенность работы иеромонаха Луки (Пронских) богатым фактическим материалом. В целом выводы автора подкреплены надежными источниками, логичны и укладываются в общую концепцию исследования. В рамках первой главы были исследованы: биография святого праведного отца Иоанна Кронштадтского с акцентом на события, повлиявшие на его благотворительную деятельность, а также социальные, исторические и богословские предпосылки и контексты его благотворительности и создания «Дома трудолюбия». Особенный интерес, на наш взгляд, представляет вторая глава, посвященная образованию, основным особенностям и результатам деятельности «Дома трудолюбия» в Кронштадте и иных благотворительных учреждений, созданных святым праведным отцом Иоанном Кронштадским.

Диссертацию удачно дополняют статистические таблицы и графики о деятельности кронштадтского Андреевского попечительства о бедных и его основного проекта – «Дома трудолюбия». Работа иеромонаха Луки (Пронских), восполняя пробел в изучении истории церковного благотворительного движения в Российской империи и в Санкт-Петербурге во второй половине XIX – начале XX вв. и осмысливая этот процесс с т.з. православного богословия, несомненно имеет, историческую и теологическую ценность. Результаты исследования полезны для написания общих работ по истории Русской Православной Церкви Синодального периода и богословского анализа благотворительности. Тенденции и закономерности в церковно-благотворительной деятельности святого Иоанна Кронштадтского могут улучшить существующие практики социального служения, что безусловно подчеркивает научно-практическую значимость диссертации.

В целом труд иеромонаха Луки (Пронских) представляет собой завершенное исследование, содержит совокупность новых научных результатов и положений, имеющих определенное значение для соответствующей отрасли знаний. Работа вполне может стать основой для научного издания. Выносимые на защиту положения разработаны и сформулированы в полном объеме.

Работа иеромонаха Луки (Пронских) соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, она полностью завершена и может быть представлена к защите для присуждения ученой степени кандидата теологии.

12 мая 2025 г.

Профессор кафедры церковной истории
Санкт-Петербургской Духовной Академии,
главный архивист Центрального
государственного архива Санкт-Петербурга,
доктор исторических наук М.В. Шкаровский
Адрес: 195427 Санкт-Петербург, ул. Акад. Константинова, д. 12, кв. 11
телефон: 8-904-640-48-24
электронная почта: shkarovs@mail.ru

Подпись рукой М. В. Шкаровского
заверено.
зав. канцелярии
О. Постола
12.05.2025

